ROZDZIAL 4
Konsument

Kmhhy.maybww*myponchuwob&nhmew
z dokladnoscia do trzeciego miejsca po przecinku. W roku 2010 w Polsce bylo okolo 14,4 min gospo-
darstw domowych, czyli konsumentéw, To ich zachowania cheemy opisad w tym rozdziale.

4.1. Mozliwosci konsumenta

4.1.1. Ograniczenie budzetowe

bcwcmyodauulymiﬁwo‘cikmlcpwdonﬁywmmuktyodm
nominalnego i od cen. Zaléimy, 2c konsument kupuje tylko czekoladg (X) | ksigzki (1), wydajac na nie
caly swéj dochéd, ktéry wynosi 20 jednostek pienigdza. Powiedzmy, 2¢ czekolada kosztuje 2,
a ksigzka 4 jednostki.

Nasz konsument moze kupic albo S ksigtek, albo 10 tabliczek czekolady. Mote te2 podzieli¢ do-
chid migdzy oba dobra, kupujae np. 2 ksigzki | 6 czekolad. Zakiadajac, 2¢ konsument nie oszczedza,
rysujemy linig, ktdrej punkty odpowiadajy najlepszym spoérdd dostepnych kombinacji débr (odcinck
OL na rysunku 4.1). Co to znaczy .najlepszym™? Ot62 punkty przecigeia tej linii 2 osiami ukladu
wspdirzgdnych wyznaczajy najwigkszy ilo& katdego dobra, mozliwg do nabycia w przypadku calko-

Rysunek 4.1
Ograniczenie budictowe

Punkty linii ograniczenia bud2etoweQo wskazujy
maksymaing mozliwy do nabycia flo$€ jednego
dobra przy danej kupionej fosci drugiego dobra.
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wilej rezygnacji z zakupu drugiego dobra. Jest ona réwna ilorazowi dochodu kensumenta i ceny
nego dobra, kideg konsument jest w stanie kupid przy danych rozmiarach zakupéw drugiego dobra,
Wykredlong prosta nazywamy linig ograniczenia budzetowego.

@ Linia ograniczenia budetowego wskazuje najlepsze (najwicksze) koszyki
débr, ktére moze naby¢ konsument, rozporzgdzajacy okreSlonym dochodem.

pe dla konsumenta (punktem takim jest B na rysunku 4.1). S§ to jednak koszyki gorsze w tym sensic,
#e przynajmnicj jednego dobra jest w nich mniej, a drugiego nie wigee) niz w koszyku, kiremu od-
powiads jeden z punkiéw na linii ograniczenia budietowego. Na przyklad, w koszyku B na ry-
sunku 4.1 jest tyle samo czekolady (X) i maicj ksiazek () w pordwnaniu z koszykiem B'. Z koled
punkty lezqce nad linig ograniczenin budZetowego, np. A, nie 53 osiggalne z powodu zbyt malego
dochodu konsumenta.

Skoro konsument wydaje caly dochod, rwickszenie konsumpcji jednego dobra wymaga od niego
rezygnacji z pewnej ilodci drugicgo dobra. To, tle ksiazek (Y) uzysks w zamian za rezygnacis 2 jedoe)
czckolady (X). zalezy od kata nachylenia linii ograniczenia budictowego do osl poziomej ukiadu
wspdirzednych. Na rysunku 4.1 miarg tego nachylenia jest tga, kidry réwna si¢ stosunkowi odcinkdw
00 i OL (g = 00/0L). Odcinki 00 i OL 10 odpowiednio dochdd koasumenta (/) podzielony przez ceng
dobra ¥ (P,) oraz dochdd konsementa (/) podziclony przez ceng dobra X (P)). A zatem:

/P,

kel 773

£

=PJP,.

Rezygnujae 2 jedne) czekolady (X), konsument oszczedza P,. Pienigdzy tych starczy na P/P,
ksigzek (¥). Wobec tego tangens kyta a informuje o tym, na ile ksigzek konsument moZe wymienié
jedny cackolade. Zauwaimy, 2¢ ten rynkowy stosunck wymicany si¢ nie zmicnia. Koasument placi
tyle samo niczaleznic od tego, czy kupuje pierwsza. czy dwudziesty pierwsza jednostke dobra. Kyt
nachylenia linii ograniczenia budzetowego jest przeciez staly!

4.1.2. Przesuniecia i zmiany nachylenia
linii ograniczenia budZzetowego

Zaléemy, te nominalny dochdd konsumenta powigkszyl sig 0 20 jednostek pieniadza. W efekcie mole
on wigeej kupié (zob, rysunek 4.20). Wzrost dochodu przesuwa linig ograniczenia budietowego OL
réwnolegle w prawo | w gorg (do polozenia O'LY). Konsument moze teraz naby¢ albo 10 ksigzek, albo
20 czekolad. Gdyby jego dochdd si¢ obaizy! (np. do 12 jednostek picnigdza), linia ograniczenia budze-
towego przesunglaby sig rownolegle w lewo | w dél (do polotenia 0"L"). Konsument mogiby sobic
pozwoli¢ najwyzej na 3 ksiazki albo na 6 czekolad. Nie bylby jui w stanie kupowac pewnych koszy-
kéw dobr, na kidre bylo go stal wezednie) (koszykiem takim jest np. koszyk A).

Dobro to stanie sig trudniej dostgpne (przy stalym dochodzie oraz sialej cende i ilodc drugicgo dobra
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Flysuns: 4.2
linii ograniczenia budZetowego i zmiana jej nachylenia

Kiedy nominalny dochéd konsumenta si¢ zmienia, linia ograniczenia budzetowego przesuwa sig réwno-
legle. Natomiast zmiany ceny jednego z dobr powodujg jej obrot.
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konsument bedzie go mégt kupi¢ mnicj). Na przyklad, jesli cena czekolady (X) wzrosnie (np. z 2 do 4),
to linia ograniczenia budzetowego obréci si¢ wokél punktu przecigcia z osig pionowa i stanie si¢ bar-
dziej stroma (zob. rysunek 4.2b, przejscie z OL do OK). Pewne koszyki débr znéw stang si¢ dla kon-
sumenta niedostgpne (koszykiem takim jest np. koszyk B). Ramka 4.1 zawiera nieco bardziej sforma-
lizowany opis linii ograniczenia budzetowego.

; . Konsument, ktéry nie oszczedza, dysponuje dochodem /; cena dobra X wynosi P, a ce-
na dobra Y — P,. Liczb¢ nabywanych jednostek dobra X oznaczamy jako x, a dobra
Y — jako y. Poniewaz suma wydatkéw na oba dobra musi by¢ réwna dochodowi, prawda
jest, ze:

Py-x+Py.y=L

Jest to réwnanie linii ograniczenia budZetowego. Bez trudu mozna mu nada¢ wygod-

" niejsza forme. Jeli P, - x + P, -y = I, to: y = (~P,/P) - x + I/P,. WspSlczynnik kierun-

kowy tej linii prostej, a, jest rtéwny stosunkowi cen obu débr —P, /P, wyraz wolny, b, jest
rowny I/P, (zob. rysunek).
Co si¢ stanie z linig ograniczenia budzetowego, kiedy dochéd konsumenta, /, si¢

/ zwigkszy? OdpowiedZ jest oczywista: parametr b = I/P, wzrosnie, co sprawi, ze linia na

rysunku oddali si¢ od poczatku ukladu wspéirzednych. Zmniejszenie si¢ dochodu, /, be-
dzie miato odwrotny skutek. A jaki wplyw na lini¢ ograniczenia budzetowego wywrze
zmiana ceny ktéregos z dobr?
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Skutkiem bedzie zmiana wspdlczynnika kierunkowego a = <P, /P, Innymi stowy, zmieni
si¢ nachylenie linii ograniczenia budfetowego. Na przykiad, spadek ceny dobra Y sprawi,
te wartos¢ berwzgledna | ~P,IPJ wzrodnie i linia stanie si¢ bardriej stroma. Oczywidcie
rwigkszy si¢ réwnieZ parametr wyznaczajgcy punkt przecigeia linii  ograniczenia
budzetowego 2 osig pionow ukladu wepdrzednych.

4.1.3. Nietypowe linie
ograniczenia budzetowego

Linic ograniczenia budzetowego mogy przybicrad kszialt inny niz prosta. Powiedzmy, 2e aby robic za-
kupy, trzeba mieé zardwno pienigdze, jak i bony. Zeby otrzymaé jednostke dobra, nalezy zaplacié wy-
razong w pienigdzu ceng, a takze wrpezy< sprzedawcy pewny ustalong liczbe bondw.

Po picrwsze, mozliwodci konsumenta s3 wowczas ograniczone ilosciy posiadanych pienigdzy i po-
ziomem cen. Znajge dochGd i ceny, bez trudu potrafimy narysowad linig , pienigznego™ ograniczenia
budzetowego.

Po drugie, zakupy konsumenta zale2s réwnic2 od liczby posiadanych bondw. Znajac t¢ liczbe oz
wicdzac, ile bondw kosztuja™ poszczegdine dobra, moZemy narysowad  bonows™ ling ograniczenia
budzetowego konsumenta.

W takiej sytuacji linia ograniczenia budzetowego konsumenta rwykle sklada si¢ z czgdei . pienig?-
nej” i z caglel bonowej”. W zaletnodci od koszyka débr realnym ograniczeniem okaruje sig albo
pierwsza, albo druga 2 nich. Wszystko zalezy od llodci posiadanych picnigdzy, cen, liczby bondw i za-
sad poslugiwania si¢ nimi. Zilustrujemy to przykladem.

Powiedzmy, 2¢ Pawel dysponuje dochodem w wysokodci 20 jednostek pienigdza. Dobro X kosz-
twje 2, a dobro ¥ — 4. Ponadto Pawel ma 20 bondw (obowigzuje zasada: 2 bony 2a jednostke dobra ¥
i4 bony za jednostkg dobra X). e jednostek X | ¥ moze kupi¢? Znajyc ceny débr i dochéd Pawla,
mozemy zapisaé jego . pienigine” ograniczenic budzetowe jako:

2-2+4-v=20,
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gdzie x oraz v sy iloSciami dobra X i dobra ¥ kupionymi przez Pawia za 20 jednostek pienigdza po ce-
nach: 2 jednostki za sztuke dobra X oraz 4 jednostki za sztukg dobra Y. Poniewaz Pawet ma 20 bonow,
a warunkiem kupna dobra X jest oddanie 4 bon6w, dobra ¥ za§ — 2 bonéw, .bonowa™ linia ograni-
czemia bud2etowego jest wyrazona wzorem:

4-x+2-y=20

Na rysunku 4.3 sg pokazane obic, . pieni¢zna” i .bonowa”™, linie ograniczenia budzetowego.

Rysunek 4.3
Nietypowa linia ograniczenia budZetowego

Konsumentowi starcza zaréwno pieniedzy, jak
ibondw jedynie na te koszyki, kidrym odpo-
wiadaja punkty z obszaru |. Rzeczywista linia
ograniczenia budzetowego ABC jest zatem za-
lamana | skiada sie zczesci .bonowej", BC,
i pieniezne|”, AB,

va

>
X

Zauwazmy, e rzeczywisig linig ograniczenia budzetowego jest w tej sytuacii linia lamana ABC.
W przypadku koszykéw pochodzgcych z polozonego pod t3 linig obszaru 1 konsumentowi starcza za-
réwno bondw, jak i picnigdzy na zakup. Warunku tego nie speiniajg obszary II (brakuje pienigdzy!), Il
(brakuje i pienigdzy, i bonéw!) oraz IV (brakuje bondw!).

4.2. Gusty konsumenta

Wyjasniajac zachowanie konsumenta, ekonomifci czgsto przyjmujg upraszezajyce zalozenia, ktére
tworzg opis racjonalnosci konsumenta. Po pierwsze, konsument wie o istnieniu wszystkich mozli-
wych do nabycia koszykéw débr i potrafi je ocenié. Na przykiad, umie powiedzied, czy woli 3 ksigzki
i § czekolad czy raczej 3 czekolady i 5 ksiazek, czy tez uznaje te kombinacje za réwnie dobre i jest mu
obojetne, ktéra wybierze.
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Po drugie, konsument maksymalizuje swoje zadowolenie, czyli uzytecenodé (ang. wrility), zacho-
wujac si¢ w sposh sphjny wewngtrznie (logiczay). Jedli woli koszyk A od B i B od C, to woli te2 A od
C. Gdyby wolal C od A, zawsze istnialhy koszyk Jepszy” od wybranego, czyli taki, kidremu odpo-
wiada wigkszy poziom uzytecznodci. Dla koszyka A bylby to koszyk C, dla B — koszyk A, a dla C —
WB.WMW&WWMWtWMQWW.
kidry koszyk jest najlepszy.

Po trzecie, konsument woli mie¢ wigcej ni2 mnicj i tym whadnie kryterium sig kieruje, wybierajac
konkretny koszyk débr. Zatozenic, e woli wigeej, a nie mniej, powoduje, i2 2 dwéch koszykéw débe
wybicrs taki, w ktdrym jest wigoej przynajmniej jedncgo dobra, pod warunkicm 2e nie zawicrs on

Przyjete zalozenia o racjonalnym zachowaniu konsumenta majq oczywidcie odpowiadad typowym
rachowaniom gospodarstw domowych. Ich stosunek do réznych koszykéw débr da sig teraz opisad za
pomocy wrzordw matematycznych (funkcii u2ytecznodci), a take zilustrowad wykresami (mapami
Rustow).

4.2.1. Funkcja uzytecznosci

Ustaliliémy, 2e koszyki dbr sq przez konsumenta oceniane i pordwnywane w celu wyboru najlepszego
z nich. Innymi siowy, konsument ma w stosunku do koszykéw d6br preferencie. Wygodnym narzg-
dziem opisu preferencii konsumenta jest funkcja uzytecznodci

@ Funkcja uzytecznosel jest to regula, ktéra koszykom débr przyporzadkowuje
tym wigksze liczby (wskaéniki uzytecznodci), Im wyzej ocenia je konsument.

Oto przyklad funkcji uzytecznodel Ulx, y) = x + x gdzie x, y to iloéci nabywanych ddbr. Jedli kon-
sument o takich preferencjach wybralby S jednostck dobra X | 8 jednostek dobra ¥, osiggnaiby uzy-
tecznodd, kudrej odpowiada wskafmik A5, 8) = 5 + 8 = 13. Natomiast koszykowi skiadajacemu sig
wylgcznie 7 14 jednostek dobra X odpowiada wskaznik uzytecznosci U(14, 0) = 14 + 0 = 14. Znajac
funkcje uzytecznodcl, mozemy pordwnad rézne koszyki i wskazad te, kidre konsument wybraiby, Na
przykiad konsument, o kidrym méwiliémy, wybralby drugi z omawianych koszykéw (wekaznik uty-
tecznodel 14 jest wigkszy od wskasnika 13).

Zauwal, 2e wskaniki uzytecznodei nie majy nic wspdlnego z wyrazonymi w konkretnych jed-
nostkach miarami zadowolenia. Funkcja uzytecznosei stanowi tylko wygodny zapis wynikéw obser-
wacji zachowania konsuments na rynku. Znajac j3, mozemy wywnioskowad, kidry z dwéch koszykow
dGbe zostanie wybrany. Na przyklad, funkcja uzytecznosci ((x, y) = 2x + 2y porzadkuje koszyki débe
my)nuwmipmwnhmm.mmmwofunkcjaU(x.y)-.ny.Kouy-
kowi (5, 8) przyporzadkowuje ona wskafnik uzytecznosci 26, a koszykowi (14, 0) wskafnik 28. Oczy-
wiscic stosunek konsumenta, kibrego preferencie opissjemy za pomocy obu tych funkcji, do wybicra-
nych débr sig nic zmienia. Po zmianic funkcji uzytecznosci stosowanej przez nas do opisu jego gustow
nic woli on koszyka (14, 0) bardziej niz przed 1g zmiang.



Konsument 127

4.2.2. Mapa gustéw konsumenta

Wygodnym rysunkowym narzedziem opisu preferencji konsumenta jest .mapa™ jego gustéw. Mapa
gustow konsumenta skiada si¢ z krzywych obojetnodei. Na , prawdziwej™ mapic ich odpowiednikiem

s3 poziomice.

@ Na krzywej (linii) obojetnosci leza punkty odpowiadajace koszykom débr
o takiej samej uzytecznosci.

Krzywe obojetnosci, czyli . poziomice zadowolenia”, mo2na bez trudu wyprowadzi€ z funkcji
uzytecznosei. Postuzymy si¢ znowu przykiadem funkeji uzytecznosci Ulx, y) = x + y. Powiedzmy, 2e
cheemy znale#é krzywy obojetnosei, czyli zbidr koszykéw (x, y) 0 wskaZniku uzytecznosei réwnym
Utx. v) = 3. Oznacza to, 2e liczby x i ¥, opisujyce ilodci dobra X i dobra ¥ w tych koszykach, muszy
spelnia¢ réwnanie:

U y)=3=x+y

czylh:
y=-x+3,

Jest to rdwnanie szukanej krzywej obojetnogei.

Oczywitcie réznym poziomom wskaZnika uzytecznosci, U(x, v). odpowiadaja rdine krzywe obo-
jetnodci. Wzér: v = —x + U(x. y) jest wzorem linii prostcj, kiorej wspolczynnik kierunkowy, a, réwna
sig —1., & parametr b, opisujacy miejsce przecigcia linii 2 osia pionows, to wiasnic O7x, y). Na przykiad,
dla wskaznika uzytecznodci Ulx, v) = 5 rownaniem krzywej obojetnodei jest: y = ~x + 5, natomiast dla
UGx, ¥) = 72: y =—x + 72. Na rysunku 4.4 jest pokazanych kilka krzywych obojetnoéei: Uy, U, U, U,
Odpowiadajiy one funkcji uzytecznosci Ulx, y) = x + .

Przeanalizujemy teraz skutki przyjctych zalozes o preferenciach konsumenta dia funkeji uzytecz-
nodci | rysowanej na jej podstawie .mapy” jego gustéw, skiadajacej si¢ z ..poziomic zadowolenia”,
czyli krzywych obojetnosei.

Po pierwsze, zgodnie z pierwszym zaloZeniem o gustach typowego konsumenta wic on o istnieniu
wszystkich koszykdw débr i potrafi je oceni€. Ot62, jesli konsument nie zauwazalby pewnych koszy-
k6w débr Tub nic byl w stanie ich poréwnaé, nie istnialyby rowniez czeéci krzywych obojgtnosci, od-
powiadajace tym wiladnie koszykom. Na mapie gustéw konsumenta powstalyby biale plamy.

Po drugie, spelnienic zalozenia, i2 konsument woli .wigcej niz mnicj”, powoduje, e krzywe obo-
j¢tnosci sa nachylone ujemnie. Zwigkszenie ilosct jednego z débr w jego koszyku sprawia, Ze ocena te-
g0 koszyka wzrasta. Aby konsument pozostal na tej samej krzywej obojetnose, ilos¢ drugiego dobra
musi si¢ zmnicjszy¢. Na przykiad, na rysunku 4.5a dla posiadacza koszyka A przyrost ilosci dobra X
o AX musi zosta¢ zréwnowazony zmnicjszeniem ilofci dobra ¥ o AY. Oznacza to przejscie konsuments
z punktu A do B wzdhuz pewnej opadajgeej krzywej obojetnosci.

Po trzecie, za sprawy tego samego zatozenia krzywe obojetnofei nie mogs sig przeciac. Inaczej
mialyby punkt wspdlny i uzytecznoé¢ wszystkich koszykéw odpowiadajacych lezacym na nich punk-
tom bylaby rowna, Jednak na obu krzywych obojetnosci mozna by wskazaé takic koszyki, w ktérych
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Rysunek 4.4
Krzywe obojetnosci
Linie U, U, U, U, 1o przyktady kzywych

obojgtnoscl. Le2a na nich punkty odpow-
ladajace koszykom débr o réwnej uzytecznosci.

1

NN

Rysunek 4.5

Cechy krzywych obojetnodci

Krzywe obojqinoéci sq nachylone ujemnie, nie krzy2uja sig | odpowiadajg tym wigkszej uzytecznoscl,
Im bardziej sa oddalone od poczatku ukladu wspdirzednych,

a b)
Ya Ya

xY

» »
X 0 X

— pezy réwnej ilofci jednego dobra — ilodE dobra drugicgo bylaby rdzna. Na przykiad, na rysus-
ku 4.5b koszyki débe B | C z jednej strony s§ rownie uzyteczne (wszak lezq one na tych samych krzy-
wych obojetnodei, co koszyk A), z drugiej zaf w koszyku C jest wigeej dobra ¥ i tyle samo dobra X, jak
w koszyku B. Dopuszczenic mozliwodci przecinania si¢ krzywych obojetnodci prowadzi zatem do
sprzecznodei, wige krzywe obojetnodei sig nic preecinajy.
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Po czwante, skoro konsument ., woli wigeej niz mniej”, to krzywym obojetnoéc polozonym dalej
od poczgtku ukladu wspdlrzednych odpowiadajy wyzej oceniane koszyki. Jest tak dlatego, 2e na krzy-
wych tych muszq leze¢ punkty (koszyki), w ktdrych jest wigcej przynajmniej jednego dobra i nie mnicj
dobra drugicgo. (Pamictamy, ¢ krzywe obojetnosei nie mogy sie przecigé!). Na przyklad lezacy na
krzywej obojetnodei U, na rysunku 4.5a koszyk C zawiera wigcej dobra X i nic mnicj dobra ¥ niz ko-
szyk B, ktéry lezy na krzywej obojetnosci U,. A zatem krzywa U, odpowiada wyZszej uZytecznosci
niz krzywa U,.

Zmienimy teraz nieco osobowosé naszego konsumenta, tak aby bardziej przypominal on prawdzi-
wych nabywedw débr. Wprowadzimy nowe zalozenie, uzupelniajgce opis racjonalnodei jego zacho-
wania: dobro jest dla konsumenta tym cenniejsze, im ma go mniej. Co to wiasciwie znaczy w naszym
rysunkowym jezyku?

Powicdzmy, Z¢ do koszyka konsumenta dodajemy rdwne, male porcie dobra X:

AX,, AX,, AXy AX, ... itd.

W miarg jak konsument ma coraz wigcej dobra X, uzytecznodé koszyka wzrasta, bo przeciez woli
on wigcej, a nie mniej. Wobec tego, jesli chcemy. aby uzytecznos¢ koszyka si¢ nic zmicnila, musimy
zabieraé z niego porcje drugiego dobra, ¥:

AY,, AY,, AY, AY, .. id

Porcje dodawanego do koszyka dobra X s takie same: AX, = AX, = AX, = AX,.. Jedli gusty
konsumenta majg odpowiadaé wprowadzonemu zaloZeniu, lo w miarg tego, jak ma on coraz wigee)
dobra X. powinien je coraz mniej ceni€. Odwrotnie, w miarg ubywania z koszyka dobra ¥, dobro to
powinno si¢ dlaf stawa¢ coraz cenniejsze. Wynika z tego, Ze zabierane porcje dobra ¥, zapewniajgee
stalod¢ uzylecznodol koszyka, sy coraz mniejsze: AY, > AY, > AY, > AY,...

Pomy$lmy teraz o ilorazach:

AY, AY; AY, Y0
AX,' AX," AX," AX, T
Kazdy z nich zastuguje na nazwg: kravicowy stosunek astgpowania (dobra ¥ dobrem X). Ich

mianowniki s3 réwne, a liczniki coraz mniejsze. A zatem w miarg trwania naszej operacyi ilorazy te

malejg:

AY, (AY, A¥, MY,
AX.>AX,>AX,>AX. e itd,

Zjawisko to nazywamy malejacy kraficows stopg substytucji Zmniejszanie si¢ kradcowej stopy
substytucji oznacza, Ze dana porcja dobra X jest warta tym mniej dobra ¥, im wigeej dobra X ma wia-
sciciel koszyka.

Krarncowa stopa substytucji dobra ¥ dobrem X jest to stosunek porcji do-
bra ¥, z ktérej konsument musi zrezygnowaé, aby niewielka dodatkowa por-
cja dobra X nie zmienila oceny jego koszyka, do tej wlasnie porcji dobra X.
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Spelnienie warunku, ze konsument wysoko ocenia dobra, kidrych ma malo, nisko zas te, kidrych
ma duzo, wymaga, aby na rysunku krzywe obojetnosci byly wypukle (w kierunku poczatku uklada
WMZW4&WMMMWWHMMM
X o stalg porcie (AX = AX') dla zachowania stalej uzytecznosci wymaga zrezygnowania przezesi albo
ze znacznej ilodci dobra ¥ (AY) wiedy, gdy ma wzglednic mato X (sytuacja A), albo z niewiclkicj por-
cji ¥ (AY") wowezas, gdy ma duzo X (sytuacja B). Nie byloby tak, gdyby krzywa obojetnosci na tym
rysunku byla np. prosta, a nie wypukia. Wiedy AY réwnaloby sig AY" (rysunck 4.6b).

Zauwazmy, e miarg nachylenia krzywej obojgtnosei, takiej jak krzywa na rysunku 4.6a, w punk-
cie jest tangens kqta tworzonego przez styczng do tej krzywej w tym punkcie z osig pozioma. Na przy-
klad, na rysunku 4.7a miarg nachylenia linii U, w punkcie A jest tangens kata ce réwny AY/AX.

Z kolei stosunck odcinkéw AY/AX,, pokazanych na rysunku 4.7b, jest kraficows stopa substytucji
dobra ¥ dobrem X (oczywiécie chodzi o kogod, kio ma koszyk dobr A). Stosunek AY do AX, jest wy-
znaczony gustami konsumenta, czyli subiektywnie oceniang mozliwosciy zastgpowania dobra ¥ do-
brem X. Oznacza to, ze AY zalezy od AX, w sposéb okreslony ksztaltem krzywej obojetnoded, czyli jej
krzywizng w poblizu punktu A.

Innym sposobem wyrazenia mygli, ze konsument ceni dobro tym maiej, im wigcej g0 po-
siada, jest twierdzenie o malejgcej uiytecznosci krasicowej débr. Co to znaczy uzytecznose
kraficowa? To bardzo proste! Uzyteczno$é catkowita stanowi sumg zadowolenia osigga-
nego przez konsumenta z konsumpcji calego zasobu dobra, natomiast uiytecznos¢ krasi-
cowa (0 zmiana uzytecznosci catkowitej spowodowana niewielkim przyrostem ilosci kon-
sumowanego dobra.

Historycy my$li ekonomicznej dobrze znajg paradoks wody i diamentow. Przeciez 1o
zadziwiajgce — pisal przed laty Adam Smith — 2Ze ludzic placy krocie za bezuzyteczne
diamenty, a Zyciodajna woda jest pozbawiona wigkszej wartoéci wymiennc)! Za chwilg
przekonamy si¢, Ze rozréZnienie uzytecznosci calkowite] i uzytecznosci kraicowe) pozwa-
la wyjasni¢ zagadke Smitha.

To prawda, nikt w normalnej sytuacji nie zaplaci za wodg wicle. Poniewaz zu2ywamy
mndstwo wody, wigc mimo Z¢ uzytecznos€ catkowita z jej konsumpcji jest wielka, u2y-
tecznodéé kraficowa jej kolejnej porcji jest mata. To wlagnie tlumaczy nisky ceng wody:
nikt nie chee placi¢ wiele za coé malo uytecznego. Odwrotnic, ludzic majq niewiele dia-
mentéw, co sprawia, z¢ — przy stosunkowo malej uzytecznodei calkowitej, kiérej Zrodiem
sa dla nich te klejnoty — krancows uzyteczno$é kolejnego kamicnia jest ciagle bardzo
duzi, Wyjasnia to wysoks ceng diamentéw.

Te spostrzezenia sq wazne. W podobny sposob mozna wyjadnié wicle zjawisk go-
spodarczych...




Rysunek 4.6
Skutki wypuklodci krzywych obojetnosci

Na rysunku (a) krzywe obojgtnosci sg wypukie: kiedy konsument ma malo dobra X, jego porcia jest warta
duzo Y (sytuacja A); w sytuacii B dobra X jest wisle i jego jednostka stanowi ekwiwalent niewielkie]
porgji Y. Na rysunku (b) linie obojetnodei s3 prostymi; w efekcie niezaleznie od okolicznodci dana flosé
dobra X jest warta tyle samo dobra Y.

a) b)
YA Y?

o
xv

Rysunek 4.7
Nachylenie krzywej obojetnosci a kraficowa stopa substytucji

MWWWWMWWWWWIWW
wiadajgcego temu punklowi.

a) Nachylenie krzywej obojetnosci b) Krancowa stopa substytucj
YA Ya
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Dia bardzo malych zmian iloécl dobra X réinica (AX, ~ AX) te2 staje si¢ bardzo mala | AY/AX =
= AY/AX,. W obu przypadkach rmiana ilosci dobra ¥ jest taka sama. W efekcie nachylenic krzywej
obojgtnodci zrownuje si¢ z kraficowy stopg substytucii, charakteryzujacy gusty konsumenta. Tangens
kata o, czyli iloraz AY/AX, okazuje si¢ wige kraficows stopy substytucji dobra ¥ dobrem X.

Skutkiem zalozenia, 22 konsument ceni 10, czego ma malo, s lekcewaly to, czego ma duzo, byla
zardwno wypuklodd krzywych obojptnods, jak | stopaiowe (nastepujace w miarg wzrostu ilodci do-
bra X w koszyku konsumenta) zmniejszanie si¢ kraficowej stopy substytucji dobra ¥ dobrem X. Jak si¢
oksazuje, oba te zjawiska rzeczywiscie oznaczajy to samo. Przeciez wypuklodé krzywej obojetnoded po-
woduje, 2¢ — wraz re wzrostem ilodci dobra X — jej machylenic maleje, a miarg tego nachylenia jost
kradicowa stopa substytuci.

Nietrudno zauwazy¢, z¢ odpowiadajace funkeji uzytecznodei Ulx, y) = x + y krzywe obojgtnodcl,
kibrymi poslugiwali€my si¢ do tej pory jako przykladem, nie spelniajy zalozenia o malejycej krasico-
powiadal tym krzywym obojgtnodei?

O162 krzywe obojetnosci z rysunku 4.4 opisuja konsumpeje doskonalych substytutdw. Na przy-
kiad, chodzi o takie same dlugopisy, jeden w ziclonej, a drugi w 26lej oprawce, gdy konsument nic
preferuje tadnego koloru. Nabywca bedzic skionny wymieniad je w stadej proporcji 1:1. Konsumento-
wi wybicrajgcemu 5 dlugopiséw w ziclonych | 8 diugopiséw w 26itych oprawkach zostaje przypo-
rzadkowana opisujgca jego preferencje liczba rdwna [A(5, §) = 5 + 8 = 13, Taki sam wskaZnik u2y-
tecznodcl odpowiada koszykowi, w kidrym jest 13 26itych dlugopiséw | nie ma ani jodnego ziclonego
diugopisu [U(13, 0) = 13 4+ 0= 13). Konsument o funkcji uzytecznodci Ix, ¥) = x + y choe mied jak
najwigcej dlugopisdw lgcznie, Jego mapa gustdw skiada si¢ 2 krzywych obojetnodei, ktdrymi s3 poka-
zane na rysunku 4.4 nachylone w stosunku do osi poziomej pod katem 45° linic proste (U,, U,, Uy).

4.3. Decyzje konsumenta

4.3.1. Optymaliny koszyk débr
(rbwnowaga konsumenta)

Skonfrontujemy teraz ze sobq opisy mozliwodei (linia ograniczenia budzetowego) | preferencji (mapa
gustdéw) racjonalnego konsumenta. Jak pamigtamy, maksymalizuje on swoje zadowolenie z konsumo-
wanych débr. Pokazemy, jakiemu punktowi na linii ograniczenia bud2etowego odpowlada optymalny
koszyk débr. Jest to tzw. punkt rdwnowagi konsumeata, poniewaz, majac taki koszyk débr, konsument
nie dg2y do zmiany sytuacji.

2 Optymalny koszyk débr odpowiada takiemu punktowi na linii ograniczenia
Mmemewmw

Tylko w tym punkcic konsument wydaje wszystkie picnigdze, a nachylenia linii ograniczenia
budictowego oraz stycznej do krzywej obojetnofci 53 rowne. Ustalilidmy wezednic), 2¢ picrwsze na-
chylenie jest réwne stosunkowi cen obu ddbr, drugic zad — ich kranicowej stopic substytucii. A zatem
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dla optymalnego koszyka débr stosunek cen débr zrdwnuje sig 2 kraicowq stop substytucji. Innymi
stowy, nnkowa relacja wymiany (P, /P,. czyli stosunek ceny dobrs X do ceny dobra ¥) zréwnuje sig
2 subiektywng relacjq wymiany dobr, kiéra porwala konsumentowi zachowad staly poziom ulytecono-
fei (AYIAX), czyli kraficowy stopg substytucji dobra ¥ dobrem X.

AYIAX = P,IP,

Zauwazmy, 2e gdyby rownosé AY/AX = P /P, nie 2achodzila, konsument mogiby polepszy¢ swojy
sytuacjg, & wige wybrany koszyk débr nie bylby najlepszy 2 mozliwych. Z nierdwnodel:

AYIAX # PP,

wynika bowiem nierdwnos¢:
P,-AX=P -AY

Oznacza ona, 2¢ na rynku porcje jednego dobra mozna sprzedad, uzyskujac dochdd wigkszy od
dochodu potrzebnego do nabycia takie] ilodci drugiego dobra, kidra zrekompensowalaby uzytecznodd
utracony w wyniku tcj sprzedazy. Nadwyzka wygospodarowana tym sposobem polepsza sytuacie koo-
sumenta.

Na przykiad, na rysunku 4.8 najlepszgq 2 kombinacji ddbr dostgpnych dla konsumenta jest ko-
szyk E. Krzywa b jest dlad najwy2szy” osiggalng krzyws obojgtnosci. Przyjmijmy, 2e konsument ma
koszyk, kidremo odpowiads punkt A. Rynkowa relacjs wymiany ¥ na X réwna si¢ tu 1:2, 2 subiek-
tywna relacja uzytecznodci wynosi — powiedzmy — 1:1. Oznacza to, 2¢ rezygnujac z jednostki ¥,
mo2na by kupi¢ 2 jednostki X. Natomiast aby uzytecznoéé konsumenta si¢ nic zmienita, zabranie jed-
nostki ¥ nalezatoby skompensowad dodaniem mu jednostki X. W takiej sytuacyi:

Rysunek 4.8
Punkt réwnowagi konsumenta

Optymainy koszyk débr odpowiada takiemu
punitowi na inil ograniczenia bud2elowego,
w kidrym jest ona styczna do krzywe|
obojetnodcl. Nachylenia linil ograniczenia
budzetowego | krzywe| obojetnodel wy-
réwnuia siq w tym punkcie (AYAX = P, /P).
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AYIAX> PP,
czyliz

AY/AX
PIP,

> 1.

A zatem:
AY-P,>AX-P,.

Sprzedawszy mala porcie dobra ¥, konsument moZe sobie kupi¢ takg ilosé dobra X, ktdra zrckom-
pensuje strat¢ dobra ¥, a ponadto zostanie mu nieco pienigdzy. Pieniadze te, wydane na dowolne dobro,
zwigkszy jego uzytecznosé (przeciez konsument ,,woli wigeej, a nie mniej™!). Okazuje sig, 2 — po-
siadajgc koszyk A — konsument zamicnialby ¥ na X, przesuwajac si¢ wzdhuz linii ograniczenia budze-
towego w prawo tak dlugo, dopki jego ocena relacji wymiany zapewniajacej studosé uzyskiwanej uzy-
tecznodei mie osiggnetaby poziomu 1:2 (z A do £ na rysunku 4.8). Jednoczednie przenosithy si¢ on na
coraz , wyssze” krzywe obojetnosci.

Natomiast gdyby w sytuacji poczgtkowej ocena subicktywnej relacji wymiany ¥ na X, zapewnia-
jacej statos¢ uzyskiwanej uzytecznosci, réwnala si¢ 1: 3 (3 jednostki dobra X za | jednostke dobra Y),
przy rynkowej relacji wymiennej 1: 2 (2 jednostki X za 1 jednostkg ¥), konsument chetnie wymienitby
na rynku cz¢s¢ dobra X na ¥, Przeciez dzigki temu za 2 jednostki X mégiby uzyskaé jednostke ¥ wartg
dlani 3 jednostki X. Konsument przesunatby si¢ wéwczas wzdhuz linii ograniczenia budzetowego w le-
wo (np, z B do E) i — znowu — przeszediby na ,wyZszq" krzywg obojetnosci. A zatem tylko wiedy,
gdy subicktywna relacja wymiany débr zréwnuje sig 2 relacja rynkows, konsumentowi nic oplaca si¢
zmieni€ ilosci poszczeginych débr w swoim koszyku, co oznacza, 2e osigga on rOwnowage, czyli stan
optymalny.

4.3.2. Punkt rownowagi konsumenta
a zmiany dochodu

Wskazali$my, jakie cechy ma najbardziej uzyteczny koszyk débr. W punkcie réwnowagi konsumenta
wszystkie pieniadze zostajg wydane, a kraficowa stopa substytucji dobr w tym koszyku zréwnuje si¢ ze
stosunkiem cen tych dobr. Przyjrzyjmy si¢ teraz decyzjom konsumenta w sytuacji, gdy jego dochéd,
a takze ceny débr si¢ zmieniajg.

Zacznijmy od analizy skutkéw zmiany samego dochodu, zakiadajac, Ze ceny obu débr sy stale.
Powiedzmy, Ze dochdd konsumenta wzrasta. Na rysunku 4.9a linia ograniczenia budZetowego przesu-
wa sig wtedy réwnolegle z potozenia OL do polozenia O'L’. Jakie to ma skutki dla wiclkosci i struk-
tury konsumpeji? Intuicja podpowiada, 2¢ ze wzrostem dochodu ronie popyt na oba dobra, a zatem
nowy punkt rdwnowagi konsumenta powinien leze¢ na prawo i w gorg od starego punktu réwnowagi
(rysunck 4.9a). Czy moze by¢ inaczej?

Pomysimy o kimé, kto je duzo ziemniakéw, poniewa2 inne warzywa i migso sg drogie. Wzboga-
ciwszy si¢, ktod taki zapewne zrdZnicuje menu, np. zastepujac cz¢$E ziemniakéw migsem i pomidora-
mi. Jego popyt na ziemniaki si¢ zmniejszy, | to mimo wzrostu dochodu. Ziemniaki s3 w przykiadem
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Rysunek 4.9
Konsument a zmiany dochodu

Wzrost dochodu konsumenta powoduje 2wigkszenie sig zapolrzebowania na dobra normaine (zob. dobra
X | Y na rysunku (a)) | zmnigjszenie sig zapotrzebowania na dobro ni2szego rzedu (zob. dobro X na
rysunku (b)).

a) Dobra normalne b) Dobro ni2szego rzedu

Ya Ya

ot‘ ON‘

E
01 feX
E
> >

0 L r X 0 X
Rysunek 4.10
Sciezki wzrostu dochoddw

Sciezka wzrostu dochodu sklada sie z punkidw réwnowagi konsumenta odpowladajacych réznym pozio-
mom jego dochodu. Kiedy jedno z débr [est dobrem nifszago rzedu, Scie2ka wzrostu dochodu zawra-
ca’. Zwiekszanie sig dochodu konsumenta jest przecieZ przyczyng spadku zapotrzebowania na takie
dobro.

a) b)
Ya YA
E"
E
E
— >
0 X 0 X
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wmzmmmwmmmwmm»w
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tem réwnowagi, E — nabywa wigce) zaréwno dobra X, jak | dobra Y). Natomiast na rysunku 4.9b jest
mmwwumwm(wmrmm
chodzi na wylsza krzywy obojetnoéci, chod wigeej konsumuje jedynic dobra Y. dobra X zaf — mniej
(0 AX) niz w punkcic E).

mmmmwmmmwwm.
MMWM(Q,MWM)ZEWMM.
bmwﬁmmmmpmmcqmqmw
dciezka wzrostu dochodu wznosi sig skosnie w prawo (rysunek 4.10a). Jesli za jedno z nich jest do-
mmmwwmmwmmmwmwnjwm
wuwmwmm&mumwy&im
mmmmxwmmmpmsmwmwm‘
Sciezka wzrostu dochodu ,zawraca” w kierunku osi pionowe;.

4.3.3. Punkt rownowagl konsumenta
a zmiany cen

WMWMXMMMWMzMM&MAC
(rymnk4.lla).Zapouubowmickmmmauaol&mejqudohonmmskou.mmob-

Rysunek 4.11
Warost ceny a wielkodé zakupdw

Wauummmwwmthwmmm
na zapotrzebowanie na drozeigce dobro rodnie (rysunek (b)),
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w
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nizka ceny prowadzi do zwigkszenia zakupdw. Czy wzrost ceny dobra moze spowodowaé zwigkszenie
jego nabywanej ilosci?

W rozdziale pt. Co to jest ekonomia? pisalismy o efekcie snoba i efckeie owczego pedu, Teraz po-
znamy hipotezg débr Giffena, kidre (przekonamy sie o tym wkréice) sy szezegélnym przypadkiem
débr nizszego rzedu’. Chodzi o niemajace bliskich i tanich substytutéw dobra, na ktdrych zakup osoby
ubogie wydajg wigkszos¢ dochodéw. Wzrost ceny takicgo dobra — zdaniem wiclu ckonomistéw —
moze zmuszad nabywedw do rezygnaci z cz¢éei zakupdw innych débr i zastgpowania ich dodatkowy-
mi porcjami drozejacego dobra Giffena. Na przykiad, wydatki na chleb moga pochianiaé prawie caly
dochéd niezamodnej rodziny, kidrg staé tylko na odrobing migsa. W takiej sytuacji wzrost ceny chieba
moze sprawic, 2e rodzina ta zrezygnuje z kupowania wszystkicgo poza chlebem. Wzrost ceny chieba
moglby wiedy spowodowaé wzrost zapotrzebowania na chleb (o AX na rysunku 4.11b).

4.3.4. Efekt substytucyjny i efekt dochodowy

Pomyslmy jeszcze raz o skutkach zmiany ceny. Przyjmijmy, 2e chodzi o czynsz za pokdj w akademi-
ku. Podwyzka czynszu oznacza m.in, zmiang relacji ceny micjsca w akademiku i cen innych débr. Stu-
denci zaczng si¢ zastanawiad, czy nic wynajac¢ mieszkania ,.na micscic™. Takze pokdj ,.przy rodzinie™
moze si¢ teraz okazaé bardziej atrakeyjny od pokoju w domu studenckim.

@ Efektem substytucyjnym zmiany ceny dobra nazywamy zmiane zapotrzebo-
wania na dobra, spowodowang wylycznie zmiang relacji cen tych débr.

Konieczno$¢ oplacenia wyZszego czynszu wplynie takze na dochéd studentéw. Stang sig oni uboz-
si: po oplaceniu akademika zostanic im mnicj picniedzy niz dawnicj. Réwniez to zmieni ich popyt.

@ Efektem dochodowym zmiany ceny dobra nazywamy zmiane zapotrzebowa-
nia na dobra, spowodowang wylacznie zmiana dochodu nabywcy.

Jesli naszym celem jest pokazanic samego efektu substytucyjnego zmiany ceny, jej skutki docho-
dowe musimy skompensowa tuk, aby zdolnoéé konsumenta do nabywania débr i zaspokajania w ten
sposdb swoich potrzeb si¢ nie zmienita (krétko mdwiac, chodzi o wyeliminowanie efektu dochodowe-
£0). Przyjmijmy, 2¢ rekompensata polega na wyplaceniu konsumentowi dotacji, umozliwiajacej mu
osigganie dawnego poziomu uzytecznosei, Powiedzmy, 7c to rodzice wyplacajy studentowi kwotg, ma-
jacg zrownowazy¢ wzrost czynszu.

Na rysunku 4.12a widzimy. 2¢ pod wplywem wzrostu ceny dobra X (miejsca w akademiku) linia
ograniczenia budzetowego studenta zmienia nachylenie. Jej polozenie zmienia si¢ 2 a na b, Nastepnic,
pod wplywem wyplacenia wspomnianej rekompensaty, linia ograniczenia budzetowego przesuwa sie
réwnolegle z polozenia b do ¢. Rekompensata umozliwia osiggnigcie przez studenta picrwotnego po-

' Nazwa ,dobra Giffena™ pochedzi od nazwiska Roberta Giffena, brytyjskiego ekonomisty, ktdry w XIX w.
badad popyt na migso i chleb najubo2szych rodzin iandzkich. Istnienie tych débr nie zostalo udowodnione empi-
Tycznie.



Rysunek 4.12
Efekt substytacyjny | efekt dochodowy

Na rysunku (a) sama zmiana relacji cen débe, spowodowana podwyZka ceny (normainego) dobra X,
sprawia, 2e konsument zamiast koszyka A wyblera koszyk B. Nazywa sig to efektem substytucyjnym.
Natomiast sam wywolany podroteniem dobra X spadek dochodu jest przyczyng zamiany koszyka 8 na
koszyk C Tym razem jes! 10 efekt! dochodowy. Efeity substytucyjny i dochodowy powoduja spadek 2a-
potrzebowania na dobro X, kiére jest dobrem normainym, 2 — odpowiednio — X, do X, oraz z X, do X,
Natomiast na rysunku (b} dobro X okazuje sig dobrem Giffena.

a) b)
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riomu utytecanoscl. Wiasnie dlatego linia ograniczenia budietowego ¢ jest styczna do fej same/ krzy-
wej obojetnosci (U,), do ktdrej byta styczna linia ograniczenia budictowego studenta przed wzrostem
ceny migjsc w akademiku (a). Efekt substytucyjny oznacza zmiang koszyka wybicranego przez kon-
sumenta z A na B. Na rysunku 4.12a powoduje on m.in, zmnicjszenie si¢ zapotrzebowania na dobro X
zX, do X,

Aby pojawil si¢ efekt dochodowy, wystarczy zabrad studentowi pienigdze otrzymane przezed od
rodzicow jako rekompensata podwyzki czynszu. Pod wplywem zmniejszenia si¢ dochodu studenta od-
powiadajaca nowej relacii cen linla ograniczenia budzetowego przesunie sic wiedy réwnolegle w lewo.
Na rysunku 4.12a chodzi o preesuniccie 2 polotenia ¢ 7 powrotem do polozenia b. Efekt dochodowy
oznacza rmiang koszyka wybicranego przez konsumenta z B na C. Na rysunku 4.12a powoduje on
m.in. zmniejszenie si¢ zapotrzebowania na dobro X z X, do X,

Zauwszmy, ¢ ruch linii ograniczenia budzetowego, w wyniku kidrego nastgpuje zamiana koszy-
ka A na koszyk C, mo2na rozlozy¢ na dwa ctapy: 1) jej przemicszczenic si¢ wadhu? krzywej obojet-
nodci U,, na kudrej le2y dotychczasowy punkt réwnowagi, do poloZenia o nachyleniu zgodnym 2 nows
relacjy cen; 2) réwnolegle przesunigeie linil, odpowiadajgcej nowej relaci cen, w dél, do punktu prze-
cigeia starej linii ograniczenia budzetowego 7 osia pionows. Podczas ruchu wadiuz krzywej obojgtno-
$ci U, nachylenie linii ograniczenia bud2etowego sig zmienia (pod wplywem wzrostu ceny dobea X
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zmienia si¢ relacja cen), a zadowolenie z konsumpeji pozostaje stale (konsumenci pozostajg na , starej”
krzywej obojetnodci). Przesunigeie rdwnolegle ilustruje zmiang dochodu, a takZe poziomu uzyteczno-
Sci konsumentow.

Przy przyjetych zalozeniach o gustach konsumenta efeks substytucyjny zawsze powoduje zmniej-
szenie sig zapotrzebowania na dobro, ktérego cena msnie. Rozsirzyga o tym wypuklodé krzywych
obojetnosct. Jednak np. hipoteza débr Giffena sugeruje, 2& wzrost ceny moze wywolaé zwickszenie te-
20 zapotrzebowania, Skoro w przypadku drozZejgcego dobra efekt substytucyjny jest zawsze ujemny,
kierunek catkowitej zmiany zapotrzebowinia zalezy od kicrunku i sity dziatania efektu dochodowego.

W przypadku, kiedy dobro, ktére droZeje, jest dobrem normalnym, oba cfekty maja taki sam kie-
runek. Wzrost ceny dobra X powoduje zastgpowanie go innymi dobrami i spadek zapotrzebowania (na
rysunku 4.12a jest to spadek zapotrzebowania na dobro X z X, do X,). JednoczesSnie wzrost ten redu-
kuje sile nabywczg pienigdzy konsumenta, co dodatkowo zmniejsza zapotrzebowania na dobro
X (efekt dochodowy: na rysunku 4.12a jest to spadek zapotrzebowania na dobro X z X, do X,). W przy-
padku, kiedy dobro, ktére drozeje, jest dobrem niZzszego rzedu, wzrost ceny i spowodowany nim efekt
substytucyjny réwniez zmnicjszajy zapotrzebowanie. Wynikiem efektu dochodowego jest jednak teraz
wzrost zapotrzebowania na dobro (o X X, na rysunku 4.12b). Jesli efekt dochodowy przewazy nad
efekiem substytucyjnym, ktéry moze okaza€ sig staby z powodu braku bliskich i tanich substytutéw,
zapotrzebowanie zwigkszy si¢ pod wplywem wzrostu ceny. A zatem dobro X na rysunku 4.12b jest ta-
kim dobrem nizszego rzedu, kidre jest dobrem Giffena.

4.4, Zastosowania teorii podejmowania
decyzji konsumenta

Przykiady pokazg, e jezyk wprowadzony w tym rozdziale bywa wygodnym narzedziem opisu proble-
méw gospodarczych.

4.4.1. Podatek posredni czy bezposredni?

Zastandwmy si¢, co — z punktu widzenia konsumenta — jest lepszym rozwigzaniem: podatek pofred-
ni (kwotowy), wliczony w ceng kupowinego przezed dobra (np. akcyza ukryta w cenie benzyny), czy
te2 podatek bezpofredni, w takim samym stopniu pomniejszajacy jego dochody (np. podatek do-
chodowy).

Na osi poziomej rysunku 4,13 mierzymy ilo§¢ nabywancj benzyny (X), a na osi pionowej wyso-
ko$¢ dochodu konsumenta po zakupic benzyny (konsument nie oszczedza, wige chodzi po prostu
o reszig jego wydatkéw, ¥). Po nalozeniu podatku pofredniego benzyna drozeje. Punkt odpowiadajacy
koszykowi wybicranemu przez konsuments przesuwa si¢ z polozenia E do polozenia A.

Przyjmijmy, 2¢ zamiast podatku posrednicgo paristwo kazalo konsumentowi placi¢ podatek do-
chodowy, ktéry zabicra mu ryle samo pienigdzy. Linia ograniczenia budzetowego przesuwa si¢ wow-
czas réwnolegle z polozenia CD do poloZenia C'D’. Znowu musimy poprowadzi¢ jy przez punkt A!
Zaraz przekonamy sig, 2e tylko wtedy finansowe skutki obu podatkéw dla konsumenta sg takic same.
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Rysunek 4.13
Podatek posredni a podatek bezpodredni

Podatek podredni (kwolowy) zmnigjsza ulytecz-
noéé konsumenta bardziej ni2 podatek bez-

. —»
0 D Benzyna (X
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zatem, 20: (P, + D) - xy # P -y, =

Ammhlwbmijwmmwmwmmb
chid nabywcy o tyle samo co podatek pofredni (czyliof- 1 P, -x+ P, y=l-1-%,
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bezporedniego, kidry zmnicjsza dochod nabywcy o tyle samo, o ile zmniejszyl go podatek posredni
(ayliol-x‘).ﬁnduzmw,+:)-x‘or,-y‘-lwyﬂnmr,-x.oP,-y‘-
=l x,!
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okazuje sig zatem bezpodredni podatek dochodowy’.

* Zakiadam tu muin. fe podatek bezpoiredni nie nicchec komsuments do pracy. co mogloby spowodowad
spadek jego dochodu przed opodatkowaniem.
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4.4.2. Autostrada czy transport publiczny?

Przypusémy, ze rzgd choe podzielié pewng sumg migdzy wydatki na rozwoj sieci masowego transportu
publicznego w okrggu stolecznym a wydatki na budowg na tym terenic nowych autostrad. Problem ten
mozna przedstawi¢ w jezyku teorii konsumenta. Niech dwoma dobrami beds dodatkowe kilometry sto-
tecznej sieci transportu publicznego oraz kolejne kilometry autostrady. Ich badowa wymaga ponie-
sienia kosztow, kidre mozna traktowaé jak ceny tych débr. Wiclkodcig maksymalizowang jest w tym
przykladzie nie uzytecznosé konsumenta, lecz zdolnodé do zapewnienia odpowiedniej jakosci przewo-
20w przez caly system komunikacyjny w okrggu stolecznym.

Nia rysunku 4.14 na osiach ukladu wspélrzgdnych s micrzone ilosci dobr nabywanych™ przez
podejmujacy decyzje organ rzadu (powiedzmy, 2e dodatkowe kilometry stolecznej sicci transportu
publicznego to jednostki X, a kolejne kilometry avtostrad to jednostki ¥). Punkty na krzywych obojet-
noéci a, b, ¢ oznaczajg kombinacje dodatkowych kilometréw sieci transportu publicznego i kilometréw
nowych autostrad. ,.Koszyki” polozone na tej samej krzywej obojetnosci w jednakowym stopniu
rwickszajy zdolnoé€ przewozows stolecznej sieci komunikacyjnej. Poszczegdlne krzywe odpowiadajg
réznym poziomom tego przyrostu. Podejmujaca decyzie agencja rzadowa dazy oczywiscic do osig-
gniecia krzywej obojemosci mozliwie jak najbardziej oddalonej od poczatku ukladu wspdl-
rzednych. Polozenie jej linii ograniczenia budZetowego zalezy od ilodci posiadanych pienigdzy oraz
kosztéw budowy kilometra odpowiedniej jakodci autostrady i kilometra sieci transportu publicznego.

Rysunek 4.14
Punkt réwnowagi rzadu

Stosujgc teorie konsumenta, pafstwo Kupuje”
optymalng kombinacje kilometréw sieci trans-
pog::;blicznegommbmekéwmwychm
str, .

Ya

—
X

To, czy wybrana przez rzad kombinacja dodatkowych kilometréw autostrady i dodatkowych kilo-
metréw sicci autobusowej, tramwajowej, metra itd., odpowiadajaca punktowi E na rysunku 4.14, jest
rzeczywiscic optymalna, zale2y m.in. od jakodci informacji, na kidrej opierajg si¢ podejmujacy decy-
zje. Po pierwsze, istotne jest, czy ich funkcja uzytecznosci, czyli mapa krzywych obojetnosci na ry-
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sunku 4.14, dobrze opisuje wplyw kolejnych przckazywanych do uzytku kilometréw sieci transportu
muwmoiwimmﬁmcmmmémomsymkmmﬁkxyjm.%m
gie, liczy si¢ kompletnos¢ i dokladnos¢ rachunku kosztow budowy. Powinien on w szczegdlnosci
uﬂglqddaéwmmkkomyubom.wmjusﬂodﬁwegowplywwmﬁymiyckokdkz-
nych micszkadcéw (np. halas, zanicczyszczenie powietrza).

Krétko moéwigc...

Mozliwosci konsumenta. kiéry dysponuje danym dochodem i wybiera nabywang iloé¢ dwéch ddb,
WmhmmMimmmNmmmmfemwmh
dotychdﬁuﬂmmjemwaguﬂéwmzknywychow.WmMpwuajemddp&
dejmowania decyzji konsumenta.

mwmpmukwmjemommmnaew
dohnmuhmiéhnm@ijnﬂm&ch&mkju&ymjalmm
cen dobr, Zmiany dochodu przesuwaja réwnolegle linig ograniczenia budzetowego, zmiany zas stosun-
ku cen zmieniajq jej nachylenie. Nietypowe, zalamane linie ograniczenia budZetowego pojawiajg si¢
np.wwdy.gdywumkiemmbyda&ha—opréczuplwaﬁaww—jwmdadmicbonnum-
niajgcego do zakupu.

Bedziemy si¢ zajmowaé tylko racjonalnymi konsumentami. Racjonainy konsument, maksymalizu-
jac uzytecznosé, dostrzega i pordwnuje wszystkie koszyki débr, zachowuje sig logicznic, a takze woli
wiqocjnizmniej.Wdodmknmniéobmtymbndziej.immgomicj.comwmuknﬂwmmpn
substytucji dobra ¥ dobrem X, czyli stosunek porcji dobra ¥, z kirej konsument musi zrezygnowad,
abynicwiclhdodatkownpucjudobmxniezmiwihocenyjcgokoszyka.doijhéniepavjidohn
X.mdeje.hnymspmobemwythmyﬂi.ukommbkmzymcmomMQimim
czego ma malo, jest twicrdzenie o malejacej uzytecznosci krnficowej débr.

Narzedziem umozliwiajacym opis gustéw konsumenta jest funkcje uzytecznodel, Poszczegblnym
koszykom débr przyporzadkowuje ona wskainiki porzadkujace poziomy uzytecznodci Konsumenta
wedtug zasady: im lepszy koszyk, tym wigkszy wskaZnik uzyteczno$ci. Wyprowadzana z funkcji uzy-
tecznodci krzywa obojetnodei konsumenta jest zbiorem punktéw odpowiadajacych koszykom dobr,
kiére dostarczajq konsumentowi takiej samej uzytecznodci. Jej nachylenie jest rowne kraficowej stopie
substytucii. Mapa obojetnoéci konsumenta jest zbiorem krzywych obojetnodci, kidre odpowiadajy réz-
nym poziomom jego uZylecznosci.

Zachowaniem konsumenta rzadzi nastepujaca regula, Konsument wybiera taki koszyk débr, dia
ktérego nachylenic linii ograniczenia budzetowego zréwnuje si¢ z nachyleniem najbardziej oddalonej
od poczatku ukladu wspélrzgdnych, lecz jeszeze osiggalne), krzywe) obojetnodei. Innymi sfowy, krad-
cowa stopa substytucji konsumenta zréwnuje si¢ Z rynkowg relacja wymienng débr (relacjq cen débr).
Nier6wnos¢ tych wielkosci stwarzalaby konsumentowi mozliwo$¢ polepszenia swojej sytuacji przez
sprzedawanie | kupowanic débr.

Reakcje konsumenta na zmiany dochodu mozna opisa¢ za pomocy Sciezki wzrostu dochodu. Skia-
&sbomzpmhéwmmnmodpwiadajwychmimiajchnsiepodomnjegod&
chodu. Dla débr normalnych éciezka wzrostu dochodu wznosi si¢ w kierunku , pdtnocno-wschodnim™,
Mwuwﬁmje@ozd&:jmﬁngomdmki@&awmamma"wkimnknje&
nej z osi.
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Takze zmiany cen wplywaja na zachowanie konsumenta. Zmiana zapotrzebowania konsumenta na
dobra wywolana wylicznie zmiang relacji cen débr stanowi efekt substytucyjny. Przy przyjetych przez
nas zatozeniach o gustach konsumenta efekt substytucyjny powoduje zawsze spadek popytu na dobro,
ktére drozeje. Natomiast zmiana zapotrzebowania konsumenta na dobra spowodowana wylgcznie
zmiang sity nabywczej jego dochodu to efekt dochodowy. Zwykle efekt dochodowy dziala w tym sa-
mym kierunku, co efekt substytucyjny. powodujge spadek popytu na dobro, ktére podrozalo. Jednak
w przypadku hipotetycznego dobra Giffena efekt dochodowy jest skicrowany przeciwnie do efektu
substytucyjnego 1 okazuje si¢ od niego silniejszy. W konsekwencji wzrost ceny powoduje, 2¢ popyt na
to dobro si¢ zwi¢ksza.

Przedstawiony model podejmowania decyzji przez konsumenta dostarcza wygodnego jezyka opi-
su réznych probleméw gospodarczych. Ulatwia w ten sposdb podejmowanie decyzji, np. rzgdowi
i przedsi¢gbiorstwom.

Slowniczek ekonomisty

Koszyk débr Uzyteczno$é catkowita

Linia ograniczenia budzetowego (Malejaca) uzytecznos$é kraficowa
Racjonalnoéé konsumenta Paradoks wody i diamentéw
Funkcja uzytecznosci Punkt rownowagi konsumenta
Wskainik uzytecznosei Sciezka wzrostu dochodéw
Mapa gustéw konsumenta Dobro Giffena

Krzywa obojetnosci Efekt substytucyjny

Kraricowa stopa substytucji Efekt dochodowy

Zrob to saml

Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy falszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

1. Zwigkszenie si¢ dochodu konsuments (ceteris paribus) spowoduje obrdt linii ograniczenia budze-
towego wokél jednego z punkiéw jej przecigcia 2 osig ukiadu wspéirzednych.

2, Zmiana ceny jednego z wchodzacych w gre débr spowoduje réwnolegle przesuniecie si¢ linii
ograniczenia budzetowego.

3. Krzywe obojetnodci nie mogg si¢ przecinaé. Wynika to z zaloZenia, Ze konsument woli wigcej,
a nie mniej.

4. Optymalny koszyk débr odpowiada takiemu punktowi na linii ograniczenia budZetowego, w Ki6-
rym linia ta przecina krzywa obojetnosci.

5. Dobro X kosztuje 2, dobro Y kosztuje 4; kraficowa stopa substytucji dobra ¥ dobrem X wynasi 1.
W tej sytuacji, zmieniajgc skiad swego koszyka débr, racjonalny konsument powinien doprowa-
dzi¢ do zréwnania si¢ kraficowej stopy substytucji dobra ¥ dobrem X i relacji ceny dobra ¥ do ce-
ny dobra X.
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6. Kiedy jedno z débr jest nizszego rzgdu, a drugie — normalne, w miarg zwigkszania si¢ dochodu
$ciezka wzrostu dochodu coraz bardziej zbliza sig¢ do osi ukladu wspélrzednych, na kidrej zazna-
czono ilosé dobra nizszego rzgdu.

7. W przypadku dobra Giffena efekt dochodowy z nawigzky réwnowa2y efekt substytucyjny
i w rezultacie wzrostowi ceny nie towarzyszy spadek zapotrzebowania na takie dobro.

8. . Konsumenci nie zachowujq si¢ racjonalnie. Ich postepowaniem rzadzi przypadek (np. reklama),
przyzwyczajenic (»zawsze kupowatam ten serek...«), impuls (sjestem tego warty«)". Modeiu po-
dejmowania decyzji przez konsumenta jest zatem bezuzyteczny.

Zadania

1. Aby robi¢ zakupy, trzeba mieé zaréwno pienigdze, jak i bony (obowiazuje zasada: 4 bony za jed-
nostke dobra X i 2 bony za jednostke dobra Y), Pawel, ktdry niczego nie oszczgdza, ma 16 bondw,
a ponadto dysponuje dochodem w wysokodci 20 jednostek pienigdza. Dobro X kosztuje 2, a dobro
Y — 4. lle jednostek X i ¥ kupi Pawel?

2. Ulubionym alkoholem Hipotecjan jest twidka, rodzaj likieru. Na reprezentatywnej probie badano
zadowolenie Hipotecjan 2 posiadania koszykéw débr zlozonych jedynie z pewnej sumy gdybiw
oraz buteleczek zwidki o pojemnodei 100 ml, kidry naleiato szybko wypi€. Wszyscy badani zgod-
nie twierdzili, 2e koszyki od A do E z tablicy ponizej sg tak samo uzyteczne. a) Narysuj krzywq
obojetnodci badanej grupy (zalé2, 2e jest ona ciggla i polgcz punkty prostymi odcinkami). b) Co
powiesz o stosunku Hipotecjan do rwidki? Czy wolg oni wigeej niz mniej? ¢) Czy krzywa obojet-
noéci bylaby taka sama, gdyby Mipotecjanie nie musieli wypija¢ likieru natychmiast?

6.5
73

A 0
B 3
C 4 55
D 6
E 9

3. Czy 10 mozliwe, aby rysunck obok przedstawial trzy krzywe obojgtnosei: U;, U;1 U,, tworzace

YA
B

m




Konsument 145

wycinek mapy gustéw racjonalnego konsumenta? OdpowiedZ uzasadnij; podaj jak najwigcej
argumentéw: @) dotyczacych rylko krzywej obojetmasei Uy b) dotyczacych rylko krzywej obojet-
nosci Uy; ¢) dotyczgeyceh tyiko krzywej obojemodci U, d) Wskaz jeszeze jeden argument.

Na rysunku obok dobro X silnie podrozalo,

Ya

>
0 X

a) Wskaz dotyczacy dobra X efekt substytucyjny. Czy bedzie on silniejszy przy plaskiej (/, ). czy
przy mocno zakrzywionej (/; ) krzywe) obojetnosci? b) Jak sadzisz, dla jakich débr krzywa obo-
jetnosdel bedzie bardzo plaska? OdpowiedZ nzasadmyj. ¢) Jukie dobra sy szczegblnie ztymi substy-
tutami? Jakiego ksztattu krzywych obojetnodei spodziewasz sig w przypadku tych débr?

. Marysia jest racjonaina i nie oszczedza. Lubi wstazki X, i surowe migso, Y. Na rysunku jest po-
kazana jej linia ograniczenia budzetowego i fragment mapy obojetnodci. Wskaz: a) Najlepszy
z koszykéw ddbr, na ktdre staé Marysi¢. b) Punkt, w ktérym Marysia kupuje tylko wstazki.
¢) Trzy koszyki débr, ktérych zakup wymaga wydania przez Marysi¢ wszystkich pienigdzy.
d) Koszyk, na ktéry Marysi nie staé, choé jest on réwnie uzyteczny jak koszyk C.

XV
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6. Dobra X | ¥ kosztujy tyle samo; linia ABC jest linig ograniczenia budzetowego konsumenta; kran-
cowa stopa substymcji dobra ¥ dobrem X wynosi 2 w punkcie A i 0.5 w punkcie C. a) lie jedno-
stek dobra ¥ wymicniamy za jednostke dobra X zgodnie 2 rynkows, a ile zgodnic 2 subicktywny
wartodciyg débr w punktach A, B i C7 b) Co powinien zrobié¢ maksymalizujgcy uzytecznaéé kon-
sument, ki6ry ma koszyk A? (Konlecznie wykorzystaj odpowiedZ na pytanie (a)). ¢) Co powinien
odpowiedZ na pytanie (a)). d) Co wspdinego ma odpowieds na pytania (b) i (¢) 2z odpowiedzig na
pytanie (a)?

1

>
0 X

7. Dochdd pewnego konsumenta, kidry nie oszezedza, wynosi 120, cena dobra X wynosi 8, a cena
dobrs ¥ rdwna sig 12. a) Narysuj linig ograniczenia budzetowego tego konsumenta. b) Gusty kon-
sumenta 59 takie, 2¢ w przypadku dobra X efekt substytucyjny podwyzki ceny dobra X ma odwrot-
ny kierunck niz efekt dochodowy i jest od niego slabszy, Narysuj t¢ sytuacjs. Co powiesz o dobrze
X7 ¢) Narysuj sciedk¢ wzrostu dochodu tego konsumenta,

8. Janck caly swéi dochdd, kidey wynosi 60 21, wydsje na chich, X. i d2em, ¥. Chicb kosztuje 15 21
za bochenek, a dzem 12 2 za sloik. a) Narysuj linig ograniczenia budzetowego Janka. b) Zaznacz

1

xv
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10. Hipotecianie tywig si¢ rybami, X, i winem, ¥. Rzad kontroluje ceny ryb. Ubodzy dostaja talony, 2a
mmmmaw(cmmwmwmm.mum
wino). Poza tym Hipotecjanie dostajq bony, uprawniajace do zakupu 8 ryb po 2 gb jedna (na czar-
mqﬁWquMLWﬁmwMMplﬂnw
a) Narysuj linig ograniczenia budzetowego ubogicgo Hipotecjusza, kibry ma 20 gb. b) Hipotecjusz
nie oszczedza. Jego pospolity gust opisuje funkcja uzytecznoscl Ulx, y) = x + 4y, Narysuj mapg

jego gustow. lle ryb i wina kupi?

1L mmewiwq&mmmw.umzmm
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konsumentéw, odwolujae sig do zatozed o ich racjonalnodci.
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Komentarz
Historycy myfli ckonomicznej dobrze znajy paradoks wody i diamentéw Adama Smitha. Prze-
studiowawszy go, zrozumiemy réénicg migdzy uZytecznosciy calkowity a uzytecznosciy krad-
cowq. Uzytecznodé catkowita stanowi sume zadowolenia osiggancgo z calef konsumpcjic
natomiast utytecznosé krafcowa 10 zmiana uzytecznodci calkowitej spowodowana niewielkim
prryrostem ilodci koassmowanego dobra

Odpowiednikiem naszego zalozenia, 2c konsument ceni to, czego ma malo, a lekcewazy to,
czego ma du2o, jest zalozenie o malejgeej krascowe) uzytecznodel konsumowanego dobra, Po-
niewaz konsumujemy bardzo wicle wody, wigc mimo fc uzytecznoéd calkowita z konsumpcji
jest wielka, uzytecznoéé kraficowa kolejnej porcji wody jest mala, co tumaczy niski poziom
ceny. Odwrotnie, ludzie majy niewiele dinmentdw, co sprawia, 2¢ — przy stosunkowo malej
utyteczaoici calkowitej, kiérej Zrodiem sq dla nich diameaty — kraficowa uzytecznoéé kolejne-

go kicjnotu jest ciagle bardzo duza. Wyjadnia 10 wysoky ceng diameniéw.

Wiadnie nauczyliémy si¢ mierzy¢ ludzkie zadowolenie | okazalo sig, 2e uZyteczno$é kraficowa
Janka 2 ostatniego zlotego wydanego na d2em wynosi a2 50, a z ostatnicgo zlotego wydanego na
chieb tylko 30, a) Czy Janck zmaksymalizowal swojq uzytecznodd? (Wskazdwha: Jak zmieni si¢
uzytecznodé Janka, gdy zrezygnuje on z wartej 1 z1 porcji déemu, & 2a oszczedzone picnigdze kupi
sobie porcje chleba?) b) Juki warunek powinien zostad spelniony, aby uzytecznoéé Janka osiggne-
la maksimum? ¢) Uogdlnij zasade z podpunktu (b), aby dotyczyla ona osiggania dowolnych celéw
(np. jak dzieli¢ wolny czas migdzy rézne zastosowania: kino, ksigtka, wycieczka za miasto?).
Poczatkowo punktem réwnowagi konsumenta byl punkt E. Cena dobra X wzrasta. Obowigzuje
klauzula ceteris paribus. Puokt S na rysunku to hipotetyczny nowy punkt rownowagi konsumenta
w sytuacji, w kibrej mic wystgpuie efekt dochodowy. Wskaz nowy, astateczny punkt réwnowagi
konsumenta, gdy dobro, o ktdrym mowa, jest dobrem: a) normalnym: b) nizszego rzeda (lecz nic
Giffena); ¢) luksusowym; d) Giffena. Podaj wyjasnienie.

1

xv
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14. 8) W barze mleczaym . Boston™ podrozaly , ziemniaki z thuszczem™! Pomys$l o kim$, kto zywit si¢
prawie wylgcznie tym dobrem nizszego rzedu. Co powiesz o kierunku efektu dochodowego
wprzypadknwgodobra?Czybgdziconsihy?Odpowmwadnii.b)Czyzodpowiedzinapo-
przednie pytanie wynikaja jakie¢ wnioski dotyczace kierunku poszukiwari débr Giffena?

15. Oto fragment artykutu z Gazety Wyborczej” z 2008 r.: .(...) dyr. Lucjan Exner z Unimilu méwi,
#e nie oplaca si¢ obniza¢ ceny prezerwatyw: Generalnie kupuje sig drogie. Sy dwie takie kategorie
produktow: prezerwalywy i przeciery dla dzieci w sloiczkach, w kiérych konsument kieruje sig
ceng. aby byla juk najwy?sza”. a) Czy sadzisz, e przeciery dla dzieci w stoiczkach sy dobrem
snoba? Dlaczego? b) Czy sadzisz, 2e przecieréw dla dzieci w sloiczkach dotyczy efckt owczego
pedu? Dlaczego? ¢) Czy sadzisz, e przeciery dla dzieci w sloiczkach sq dobrem Giffena? Dlacze-
go? d) Dlaczego zatem w przypadku przecierdw dla dzieci w stoiczkach wzrost ceny moze spo-
wodowaé zwickszenie si¢ zapotrzebowania?

16. Rysunck przedstawia sytuacje nabywcy benzyny, X; ¥ oznacza wydatki na pozostale dobra.
a) Wilaénie wprowadzono podatek posredni (kwotowy) od nabywanej ilosci benzyny. Pokaz na ry-
sunku nowy punkt réwnowagi nabywcy benzyny. b) Zamiast podatku posrednicgo wprowadzono
podmek&xhodwy.Wplywydohxdiﬂuzomda&owaﬁaﬂmﬁemjakwpaypadhwdﬂ-
ku dochodowego. Narysuj nowq lini¢ ograniczenia budzetowego. ¢€) Diaczego linia ograniczenia
Mzmm)mmmmmwnmmzmm?
d) Kiéry z tych dwoch rodzajéw podatku jest bardziej korzystny dla konsumenta?

A

(wazl) <

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i falszywe warianty odpowiedzi.
1. Linia ograniczenia budzetowego jest zbiorem koszykéw débr, kidre:
a) majq taky samq uzytecznodc,
b) przy danych cenach débr i dochodzie konsumenta zawieraja minimalng dostepng ilo$¢ jednego
dobra przy danej ilosci drugiego dobra,

* Zob W, Staszewski, Najnissza potka, Gazeta Wyborcza™ 2008, 22 kwietnia (wydanie internetowe].
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¢) kosztujg tyle samo,

d) nic s3 dostgpoe dla konsuments przy danych cenach i danym dochodzie.

a) zmniejszonia sig dochodu konsumenta (ceny pozostajy stale),

b) zmiany preferencyi koasumenta,

) zwickszenic si¢ dochodu konsumenta (ceny pozostajy stade),

d) zmiany kraficowej stopy substytucji obu débr.

Krzywa obojgtnoéei skiada sig tylko z:

a) koszykow, kidrych uzytecznoé dla konsumenta jest réena,

b) koszykow, kidrych uzytecznos¢ dla konsumenta jest taka sama,

) bnwdwwmmudwmokmmmmm
i statych cenach,

d) koszykdw, kidrych wartodd (koszt zakupu) jest stala.

Z zalozenia, 2e konsument woli wigcej, a nie mnicj, wynika, 2e:

a) krzywe obojetnosci majy nachylenic dodatnie,

b) krzywe obojetnodei nigdy si¢ nic preecinag.

¢) krzywym obojetnosci bardziej odleglym od poczatin ukladu wsplrzednych odpowiadajy

d) krzywe obojgtosci sq wypukie w kicrunku poczatku ukladu wspdtrzednych.

mwgmtnmmmnpw.wqm

") hﬁewammymﬁd&rzqomyhmﬁmﬁvmm“ohd&t
w koszyku pozostaje stala,

b) krasicowa stops substytucji dobra ¥ dobrem X jest réwna stosunkowi cen dobra X i dobra ¥,

¢) rynkowa relacja wymicnna dobra X na dobro Y jest rowna subicktywnc) relacii wymicanej
dobra ¥ na dobro X,

d) kraficowa stopa substytucii d6br z tego koszyka zwigksza sig w przypadku, gdy iloé¢ obu débr
w koszyku pozostaje stals.

Cena dobra X wynosi 6, a cena dobra ¥ jest réwna 3. Krasicowa stopa substytucyi dobra X dobrem

Y réwna si¢ 2. Maksymalizujgcy uzytecznosé konsument powinien w 1ej sytuacji:

a) nie powinicn nic robid,

b) W:MMMX!ummmeMK

) Wzmwmriammmwmwmx

d) kupowa¢ tylko dobro X,

Sciezka wrrostu dochodu jest:

a) zbiorem punkidw rdwnowagi konsumenta, odpowiadajacych réZaym relacjom cen kupowa-
nych przez niego dobr (ceteris paribus),

b) MWMMMWMMMMMM»
sumenta (ceteris paribus),

c) MMMMMWMMW
ta (ceteris paribus),

d) MWMMMMMWWmWM
w gre dobra.
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8. Aby popyt na dobro po wzroscie jego ceny (ceteris paribus) zwigkszyl sig, wystarcza, 7e:
a) dobro to jest dobrem nizszego rzgdu,
b) w przypadku tego dobra efekt substytucyjny tej podwyzki ceny 2 nadwyzka kompensuje jej
efekt dochodowy,
) w przypadku tego dobra efekt dochodowy tej podwy2ki ceny z nadwyzky kompensuje jej efckt
substytucyjny,
d) wspélezynnik elastycznosci cenowej (prostej) popytu na to dobro jest dodatni.

Rozdzlal 4

Tak czy nie?

1. Nie. Linia ta przesunie si¢ réwnolegle, oddalajac si¢ od poczatku ukladu wspdirzednych.

3. Tuk (zob. odpowicdni fragment rozdziatu 4 w podrgczniku).

8. Nic. Powinien on doprowadzi¢ do zréwnania si¢ kraficowe) stopy substytucji dobra ¥ dobrem
X i relacji ceny dobra X do ceny dobra ¥.

7. Tak (zob. odpowicdni fragment rozdziale 4 w podrgczniku).

Zadania

I mmwtwmmwmmmmhuy.
:m.gddc&yqlbkimﬁdobnxwohurkwimyndmhwhnmwp&aﬁqdu
poumhzzumkcdohnszluMdthme.ummak
mmmm.mqmw(nmmnrm
MWN!W).MWNIOW.WMW,&W
mmommtomkupkwlkoukhilo&dommx.y.294.x+2y-lo. Rozwigza-
nie ukiadu réwnar: 2¢ + 4y = 20 | 4x + 2y = 16 wskazuje kombinacic débr, kieg kupi Pawek: x = 2
iy:‘.

3. Nie, 10 nie jest mozliwe.
a) Nie ma takich argumentow,
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b) Krzywa obojemosci U, jest linig prosta, co lamie zaloZenie, 2¢ konsument ceni 10, czego ma
malo, a lekcewazy to, czego ma duzo.

¢) Na przyklad, odcinek DE krzywej obojetnodei U, jest dodatnio nachylony, co tamie zalozenic,
e konsument woli wigcej, 2 nie mniej, a takze zaloZenie, 2¢ konsument ceni to, czego ma malo,
a lekcewazy to, czego ma duZo.

d) Krzywa obojgtnosei U, przecina si¢ z krzywa obojetnodei Uy, co lamic zalozenie, ¢ konsu-

5. a) C
b) E.
¢) Na przykiad: B, C, D.

d) H.

7. a) Linia ograniczenia budZetowego zostals przedstawiona na rysunku. Wspdirzedne punkidw
L i N znajdujemy, dzielac dochéd konsumenta przez ceny débr (L: 120/8 = 15 M: 120/12 = 10).
Nachylenie linii ograniczenia budzetowego jest réwne ON/OL, czyli odpowiada relacji cen ddbe
XiY (ONOL = 10/15 = 2/3).

7
106V
L
>
Q 15 X

b) Dobro X jest dobrem nizszego rzedu. W przypadku tego dobra efekt substytucyjny jest wige
skicrowany odwrotnie do efektu dochodowego. Na rysunku wzrost ceny dobra X powoduje, 2¢

Ya

=

xYy

! !
v XgXeXe
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pod wplywem cfektu substytucyjnego popyt na X malejo (z X, do X,), a wskutek efeku dochodo-
wego — wzrasta (z X, do X,). Dobro X do dobro Giffena, poniewaz efekt substytucyjny jest
slabszy niz efekt dochodowy. Wizrost ceny powoduje wzrost popytu na to dobro (precjscie 7 punk-
w Edo E).

) Sciezka wzrostu dochodu moze wygladad juk na rysunku. Gdy dochéd konsumenta przekroczy
pewny wysokos¢ (na rysunku taka, kidrej odpowiada koszyk £). dalszy wzrost dochodu powoduje,
2e zmnicjsza on zakupy dobra X (dobra ni2szego rzgdu). Jego dcietka wzrostu dochodu zawraca™
ku osi O

Ya

»
0 X

. a) W koszykach B i G jest wigcej obu débr niz — odpowicdnio — w koszykach A i F, chod
koszyki (punkty) (A, B) i (F, G) leza na tych samych krzywych obojetnosci (s zatem rédwnie
utyteczne). Z kolel w koszyku D jest wigeej dobra ¥ ni2 w koszyku C (przy rdwnej ilodci dobra
X), chod takie to koszyki s3 rdwnic uzyteczne diz konsumenta. A zatem pra-Hipotecjanie nie
woleli wigeej niz mniej. Aby zachowad staly poziom ulytecznoscl, nie musicll kompensowad
b) Nie zawsze. Na wszystkich rysunkach mozna wskazad odcinki krzywych obojetnodci, kidee nie
53 wypukic w kierunku poczatku ukladu wspdlrzednych (np, odcinki AB na rysunku (a), CD na
rysunku (b) i FG na rysunku (¢), Tymczasem wilasnie taka wypuklodd jest graficzng ilustraciy
c) Na rysunku (a) jest przedstawiona sytuacia, w kibrej najwigksze zadowolenie daje konsamen-
towi jedna, ulubiona kombinacja débr (X, ¥). Je¢j nabycie czyni konsumenta . nasyconym”.
Zmiana ilodci ktdregokolwick dobra w koszyku powoduje zmniejszenic zadowolenia spowodowa-
ne nadmiarem lub brakiem. Powiedzmy, 2e dobrem X jest kotlet schabowy, a dobrem ¥ — piwo.
Punktowi £ mogyq odpowiadal np. trzy schabowe i cztery butelki piwa. Kombinacje A i B dajy
konsumentowi mniejsze zadowolenie, gdy? w obu przypadkach ma on za duzo kotletdw, 3 za ma-
fo piwa. Krzywe obojetnodci na rysunku (b) moga opisywad zadowolenie konsumenta 2 butw (X)
i senurowadel (¥), czyli d6br utywanych licznic w okredlonej proporcii. Zwickszaniu ilogki jed-
nego dobra nic bedzie towarzyszy¢ wzrost zadowolenia (koszyki € i D na rysunku (b)), bo kon-
sument nie bedzie mial odpowiedniej ilodci drugiego dobra, Co komu ze sznurowadel, gdy nie ma
butdéw? Na rysunku (c) dobrem X mode by¢ jakickolwiek dobro (np. ksigtka). Natomiast
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13.

15.

¥ charakteryzuje sig tym, Ze jego wzrastajacy konsumpcje male2y rekompensowaé zwickszaniem
ilodci dobra X. Zatem Y jest ,ztem”, a nie dobrem (zwidka z zadania 27). Moze to by¢ np. zanic-
czyszczenie powietrza lub, powicdzmy, wizyty u dentysty.

Cena dobra zalezy od stosunku popytu i podazy. Zapotrzehbowanie na chieb i wodg jest ogromne,
lecz ich oferowana ilos¢ takze jest wielka i latwo jg zwigkszy¢. Zapotrzebowanie na ozdoby ze
zlota jest réwniez duze, lecz w tym przypadku oferowana iloé¢ jest bardzo mala. W efekcie ceny
chleba 1 wody sa niskie, a 0zdéb ze ziota wysokie.

Pamigtajmy, Ze konsument, ktérym zajmowaliémy sic w tym rozdziale, tym mniej ceni dobro, im
wigcej go ma. Odwrotnie, im mniej ma jakiego$ dobra, tym jest ono dia niego bardziej wartodcio-
we. Poniewaz konsumenci majg wiele wody i chlcba, nic s3 sklonni duzo za nie placi¢ (na pustyni
bywa zupelnie inaczej!). Natomiast powszechny brak 0zd6b ze zlota sprawia, 2e konsumenci placy
za nie wysokie ceny.

DOBRO: a) normalne, punkt, A; b) niZszego rzedu (lecz nie Giffena), punkt, B: ¢) luksusowe,
punkt, C; d) Gificoa, punkt, D.

a) Spadek realnego dochodu powoduje spadek zapotrzebowania na drozejace dobro (Ey, > 0).
Punkt A lezy na lewo od punktu §.

0 X

b) Spadek dochodu powoduje wzrost zapotrzebowania na dobro X (Ey, < 0). Jednak efekt docho-
dowy ni¢ przewaza nad efektem substytucyjnym.

¢) Spadek dochodu powoduje silny spadek zapotrzebowania na dobro X (Ep, > 1).

d) Spadek dochodu powoduje wzrost zapotrzebowania na dobro X (Ej, < 0). Tym razem cfekt
dochodowy bierze gére nad efektem substytucyjnym.

a) Nie sadzg, aby posiadanie przecierdw dla dzieci w stoiczkach (w odréznieniu np. od samocho-
du marki Jaguar) zwigkszalo spoleczny prestiz nabywcy.

b) Nie sadze. aby ludzie zwigkszali zakupy drozejacych przecierdw dla dzieci w sloiczkach,
my$lac, 7e takze w przyszlosci przeciery te beds drozed, poniewaZ inni réwniez bedy ich coraz
wigcej kupowac.

¢) Nie sadze, aby przeciery dla dzieci w sloiczkach byly dobrem Giffena. Zapewne nie s3 to
dobra nizszego rzedu, na kidre konsumenci wydaja znaczng czgsé swoich dochodéw, co sprawia,
ze dochodowy efekt zmiany ceny jest silny i skierowany w strong odwrotng niz efekt substytucyjny.
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d) Chodzi o sygnalizowanie” (ang. signalling) jakosci towaru wysok ceng. By¢ moze, nabywy,
kibrym — np. w przypadku przecieréw — bardzo zalezy na jakosci (bezpieczedstwo wiasnych
dziecil), sydzg, Ze wysoka cema zwigksza prawdopodobiefistwo dobrej jakoéci produktu, wiee
‘zwigkszajq zapotrzebowanie wraz ze wzrostem ceny.




